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Rezumat 

LUCA Nicolae. Cercetări privind eficiența utilizării utilajelor inteligente folosite în 

zootehnia de precizie. Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea de Inginerie Mecanică, 

Industrială și Transporturi; Departamentul Ingineria Fabricației; 2022. Teză de master: pag. 65, 

desene – 36, surse bibliografice – 66. 

În lucrare sunt efectuate cercetări privind eficiența utilizării utilajelor inteligente folosite 

în zootehnia de precizie și este determinată existența efectelor cuantificabile ale implementării 

conceptului zootehnic de precizie în fermele de vaci de lapte din Republica Moldova. Pentru 

atingerea acestui deziderat s-a realizat studiu bibliografic cu privire la stadiul problematicii 

abordate în lucrare, rezultate științifice din lucrări publicate și date prelucrate provenite din 

ferme de vaci de lapte din țările UE și din Republica Moldova care folosesc sau nu tehnologii de 

precizie. Rezultatul cercetărilor constă în elaborarea unei clasificări a tehnologiilor de precizie, 

impactul acestor tehnologii asupra sistemelor zootehnice și realizarea unui studiu privind 

performanțele productive și calitative ale efectivului de vaci exploatate în de precizie.  

Cuvinte cheie: utilaje zootehnice inteligente, zootehnie de precizie, ferme de vaci, lapte. 

 

Summary 

LUCA Nicolae. Research on use efficiency of smart machines used in precision 

livestock. Technical University of Moldova, Faculty of Mechanical Engineering, Industrial 

Engineering and Transports; Department of Manufacturing Engineering, 2022. Master thesis: 

page 65; drawings – 36, bibliographic sources – 66. 

In the paper, research is carried out on the efficiency of intelligent equipment used in 

precision animal husbandry and the existence of quantifiable effects of the implementation of the 

precision animal husbandry concept in dairy cow farms in the Republic of Moldova is 

determined. To achieve this objective, a bibliographic study was carried out regarding the state 

of the problem addressed in the paper, scientific results from published works and processed data 

from dairy cow farms in EU countries and the Republic of Moldova that use or not precision 

technologies. The result of the research consists in the elaboration of a classification of precision 

technologies, the impact of these technologies on zootechnical systems and the realization of a 

study on the productive and qualitative performances of the herd of cows exploited in precision. 

Keywords: intelligent livestock equipment, precision livestock farming, cow farms, 

milk.   
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Introducere 

În prezent, cuvântul „interconectivitate” încă nu a fost definit în DEX. Cu toate acestea, el 

a intrat în mod natural în lexicul nostru datorită dezvoltării din ce în ce mai accelerate a 

tehnologiilor informatice. Astfel, toate domeniile științifice beneficiază de implementarea ideii 

de interconectivitate. Putem defini acest concept ca reprezentând utilizarea tehnologiilor 

informatice în vederea facilitării interconectării pe orizontală și verticală a sistemelor agro-

zootehnice cu celelalte sisteme (economic, social, ecologic, politic etc.), în mediul virtual, cu 

care au stabilite interrelații dinamice, cu scopul final de a înțelege natura complexă a acestora în 

vederea elaborării unor „tehnologii de optimizare” superioare. 

Ideea interdependenței dintre domeniul producției agro-zootehnice și celelalte aspecte ale 

vieții nu este una deloc nouă, însă, noutatea prezentului constă în posibilitățile actuale pe care 

omenirea le are pentru a evalua, corecta, dezvolta și optimiza domeniul amintit prin aceste 

tehnologii informatice specifice. 

Este lesne de înțeles de ce, pentru această lucrare, orientarea s-a făcut către specia taurine, 

mai exact, vaca de lapte. Aceasta reprezintă una dintre speciile de real interes zootehnic datorită 

a cel puțin două aspecte practice caracteristice: ponderea ocupată de producția obținută de la 

aceasta în totalul producției animaliere și calitatea nutrițional-organoleptică a principalei 

producții, laptele. 

Având în vedere toate acestea, dezideratul major pentru producția de lapte de vacă este 

creșterea optimă a cantității de lapte de calitate pe cap de vacă. Producția de lapte totală/unitatea 

de timp = număr de vaci în lactație * producție medie/vacă/unitatea de timp iar Producția 

medie/vacă/unitatea de timp = potențialul genetic * coeficientul de mediu. Coeficientul de mediu 

este de fapt o corecție a manifestării potențialului genetic al animalului, știu fiind faptul că, în 

cazul caracterelor cantitative, variabilitatea fenotipică este influențată puternic de mediul general 

și mediul special (75 % din variabilitatea producției de lapte se datorează mediului). 

Din relațiile de mai sus se deduce că sporirea producției se poate face prin mărirea 

efectivelor și prin mărirea producției/vacă. Este general acceptat faptul că mărirea producției 

într-o manieră optimă și sustenabilă se face în primul rând prin creșterea producției/vacă și nu 

prin sporirea efectivului. Acest lucru se poate realiza prin ameliorarea genetică a populațiilor de 

vaci de lapte și prin modernizarea continuă și eficientizarea tehnologiilor de exploatare. În 

ultimii 10 ani a apărut un concept nou în exploatarea animalelor care, în cazul vacilor de lapte, 

poartă denumirea de „Precision Dairy Farming” și care poate fi echivalat în limba română cu 

sintagma „Management Zootehnic de Precizie”. În linii mari, acest concept modern, se referă la 
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suprapunerea cât mai exactă a ceea ce trebuie făcut în exploatarea vacilor de lapte și ceea ce se 

face practic. 

În concluzie, contextul actual este oportun pentru realizarea unui studiu cu privire la 

implementarea zootehniei de precizie 

Scopul tezei de master este acela de a determina existența efectelor cuantificabile ale 

implementării conceptului de zootehnie de precizie în fermele de vaci de lapte. Pentru atingerea 

acestui deziderat s-au analizat rezultate științifice din lucrări publicate și date prelucrate 

provenite din ferme de vaci de lapte care folosesc sau nu tehnologii de precizie. Obiectivele 

secundare au fost: 

- realizarea unui studiu bibliografic cu privire la stadiul cunoașterii științifice actuale a 

problematicii abordate în lucrare; 

- definirea conceptului de zootehniei de precizie ținând cont de rezultatele publicate 

anterior, opinia specialiștilor români din domeniu și impactul acestor tehnologii asupra 

sistemelor zootehnice, economice, sociale, politice, de protecția mediului etc.; 

- descrierea etapelor majore prin care conceptul de precizie a pătruns în știința zootehnică; 

- determinarea situației în care se află sectorul producerii laptelui la nivelul Uniunii 

Europene; 

- realizarea unei clasificări a tehnologiilor de precizie; 

- realizarea unui studiu privind performanțele productive și de reproducție ale efectivului 

de vaci exploatate intensiv în fermele din țara noastră. 

Lucrarea a fost structurată, conform cu normele de redactare în vigoare, în două părți 

conform ghidului. Prima reprezintă studiul bibliografic al problematicii abordate, iar cea de a 

doua, cercetări proprii, și este structurată. 

Cercetările teoretice și experimentale efectuate asupra tehnologiilor zootehnice de precizie, 

prezentate în această lucrare, constituie o încercare de a oferi, printr-o analiză detaliată, relațiile 

de dependență dintre parametrii constructivi și funcționali ai utilajelor de precizie folosite pentru 

hrănirea și monitorizarea stării animalelor, corelații care pot sta la baza proiectării, construcției și 

implementării unor noi tipuri de ferme zootehnice sau pentru modernizarea celor existente. 
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